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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση» 

 

ΣΧΕΤ: Η µε αριθµό πρωτ. 2455/8-12-2020 Ερώτηση  

 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή κ. 

Αρβανιτίδη Γεώργιο, σας γνωστοποιούµε ότι επί του ζητήµατος που τίθεται, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

ενηµέρωσε την εθνική αντιπροσωπεία στις 8-2-2021 στο πλαίσιο της συζήτησης σχετικής Ερώτησης. Παραθέτουµε 

αποσπάσµατα της συζήτησης από τα πρακτικά της Βουλής των Ελλήνων.  

    

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας): «Η ατµοσφαιρική ρύπανση και τα 

αιωρούµενα σωµατίδια στον αέρα και στον ουρανό της Θεσσαλονίκης είναι ένα θέµα, που δυστυχώς υπάρχει και ταλανίζει 

τους Θεσσαλονικείς εδώ και δεκαετίες. Το ξέρετε και εσείς. Τον Αύγουστο του 2012 αρκετοί Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ είχαν 

υποβάλει τότε ερώτηση, στην τότε κυβέρνηση, για το ζήτηµα της περιβαλλοντικής ρύπανσης Θεσσαλονίκης. Τον Μάρτιο 

του 2019 εσείς ήσασταν Αναπληρωτής Υπουργός, απαντούσατε εδώ στη Βουλή σε ερώτηση για τη ρύπανση στη 

Θεσσαλονίκη και είχατε παρουσιάσει ένα σχέδιο για το πώς θα εξελισσόταν από το 2016 και µετά η κατάσταση, µε 

µετρήσεις κλπ.  

∆υστυχώς, για να µε ρωτάτε σήµερα, πέντε χρόνια µετά την ανακοίνωση από εσάς του σχεδίου που είχατε βάλει 

στις ράγες για να καθαρίσει ο αέρας, για να το πω απλά, δεν τα καταφέρατε ούτε εσείς ούτε η κυβέρνησή σας. ∆εν 

υπάρχει τίποτα προσωπικό επ’ αυτού. Τονίζω ότι είναι ένα δύσκολο θέµα που πρέπει να το λύσουµε από κοινού.  

Εδώ έχουµε, λοιπόν, τα εξής προβλήµατα. Σύµφωνα µε τη γνωστή ευρωπαϊκή Οδηγία 50/2008 υπάρχουν δύο 

οριακές µέσες τιµές: η µέση ετήσια οριακή τιµή και η µέση ηµερήσια οριακή τιµή, η οποία δεν πρέπει να ξεπερνιέται πάνω 

από τριάντα πέντε φορές τον χρόνο.  

Από το 2012 και µετά, αφού έβγαλαν οι επιστήµονες τη συνεισφορά της σκόνης από τη Σαχάρα στην 

επιβάρυνση και στις µετρούµενες συγκεντρώσεις των αιωρούµενων σωµατιδίων, δεν σηµειώνονται πλέον στον οικισµό 

της Θεσσαλονίκης υπερβάσεις της µέσης ετήσιας οριακής τιµής. Υπάρχουν, όµως, υπερβάσεις της µέσης ηµερήσιας 

οριακής τιµής σε δύο σταθµούς στη Θεσσαλονίκη, στο Κορδελιό και στην Αγία Σοφία. Την τελευταία δεκαετία, µάλιστα, η 

τάση της µείωσης είναι µικρή.  



Τι λέµε, λοιπόν, τώρα για να γίνω πιο συγκεκριµένος; Λέµε ότι όντως η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας είναι 

η υπεύθυνη και η αρµόδια. Μας έστειλε το επιχειρησιακό της πρόγραµµα να το διαβάσουµε, να το δούµε. Ξεκίνησε η 

αλληλογραφία το Φεβρουάριο του 2020 και τα παραδοτέα εστάλησαν τον Ιούνιο του 2020 στο Υπουργείο. 

Αυτή η ενηµέρωση και η αναζήτηση στοιχείων και διευκρινίσεων από το ΥΠΕΝ προς την Περιφέρεια Κεντρικής 

Μακεδονίας κράτησε καιρό και κρατάει ακόµα και τώρα. Γιατί; Γιατί εδώ είναι ένα ιδιαίτερα σύνθετο ζήτηµα και εσείς ο 

ίδιος το αναδείξατε στην αρχική σας τοποθέτηση. Είναι ένα πολύπλοκο ζήτηµα το Επιχειρησιακό Σχέδιο, δεδοµένου ότι 

πρέπει να υπάρχει -και υπάρχει- βάσει της ευρωπαϊκής Οδηγίας η υποχρέωση ποσοτικής αποτίµησης της συνεισφοράς του 

κάθε προτεινόµενου µέτρου. Επίσης, υπάρχει η εκτίµηση και πρέπει να είναι συγκεκριµένη, τεκµηριωµένη µαθηµατικά για 

το πότε και µε ποιο τελικό πακέτο µέτρων θα επιτευχθεί η συµµόρφωση µε την οριακή τιµή στις θέσεις µέτρησης που 

παρατηρούνται.  

Άρα, ναι, είµαστε συνεχώς σε επικοινωνία µε την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, αναλύουµε αυτά τα έξι 

παραδοτέα. Είµαι έτοιµος βεβαίως και αυτά να σας τα καταθέσω, κύριε Φάµελλε, ώστε να είµαστε στην ίδια σελίδα, όπως 

λέµε, και από εκεί και πέρα τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου. 

Στα δύο παραδοτέα από τα έξι, στο πέντε και έξι του Επιχειρησιακού Σχεδίου της Περιφέρειας για τη 

Θεσσαλονίκη, παρουσιάζονται αναλυτικά τα µέτρα µε τις όποιες παρεµβάσεις που πρέπει να γίνουν στη βιοµηχανική και 

βιοτεχνική δραστηριότητα -κάτι υπαινιχθήκατε πριν- για παρεµβάσεις στη θέρµανση κτιρίων, την κεντρική και την 

αυτόνοµη όπου υπάρχει, για παρεµβάσεις συγκεκριµένες στις µεταφορές, στη γεωργική δραστηριότητα και στη λειτουργία 

της πόλης.  

Στο τελευταίο παραδοτέο, το έξι, προβλέπονται άλλα µέτρα διαφορετικής υφής για την αντιµετώπιση του 

επεισοδίου ατµοσφαιρικής ρύπανσης. Εµείς θα σας τα δώσουµε, θα σας τα καταθέσουµε.  

Κάτι πολύ σηµαντικό θα σας πω, γιατί µου λέτε ότι θέλετε να βάλουµε το θέµα σε σχέση µε την Ευρώπη και µε 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Πριν από λίγες µέρες υπογράψαµε και δηµοσιεύτηκε σε ΦΕΚ η κοινή υπουργική απόφαση µε τα 

µέτρα για τη µείωση των εθνικών εκποµπών ορισµένων ατµοσφαιρικών ρύπων για τα έτη από το 2020 ως το 2029 και 

από το 2030 και µετά για άλλους ρύπους, του διοξειδίου του θείου, του διοξείδιου του αζώτου, πτητικών οργανικών 

ενώσεων εκτός του µεθανίου, αµµωνίας και λεπτών αιωρούµενων σωµατιδίων.  

Γιατί το λέω αυτό; ∆ιότι το ΕΠΕΑ, το λεγόµενο, περιλαµβάνει τις εθνικές πολιτικές, τις κατευθύνσεις που 

αφορούν και στον αγροτικό τοµέα και στις πόλεις και στη διαχείριση αποβλήτων και στον τοµέα των µεταφορών. Αυτό 

δεν πρέπει να το βγάζουµε από το µυαλό µας όταν µιλάµε, έστω για το πρώτο προς το παρόν Επιχειρησιακό Σχέδιο 

Καταπολέµησης όσον αφορά τη Θεσσαλονίκη. 
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